
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Haushalts- und Finanzausschusses der Stadt 
Coswig (Anhalt) 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 23.02.2010 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 
 
 Vorsitzender 
Herr Wolfgang Tylsch  
 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Albrecht Hatton  
Frau Birgit Meiling  
Herr Peter Nössler  
Herr Rudolf Quack  
 Fraktion der SPD 
Herr André Saage  
 Fraktion DIE LINKE 
Herr Klaus Krause  
 Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Olaf Schumann  
 Fraktion der FWG 
Herr Sven Schiller  
 
 
Ortsbürgermeister Hartmut David Ortschaft Düben 
Ortsbürgermeister Joachim Krüger Ortschaft Stackelitz 
Ortsbürgermeister Holger Ruhl Ortschaft Wörpen 
 
 Verwaltung 
Frau Marlis Simon  
 

Es fehlte: keiner 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-

wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 
 Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 

Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
 
Danach wurde die geänderte Tagesordnung einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ausschussvorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsver-
bot gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 3. Sitzung des Finanzausschusses vom 

24.11.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung des Finanzausschusses gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Der Vorsitzende teilte mit, dass in der letzten Sitzung keine nichtöffentlichen Be-
schlüsse gefasst wurden.  
 

  
 5. Haushaltsplan 2010 
  

1. Vorbericht zum Haushalt 2010  
Stadtrat Tylsch: Der Vorbericht ist ein wichtiges Dokument zum Haushalt, aber 
in diesem Jahr kann man keinen konkreten Vergleich zum Vorjahr führen. 
Frau Simon: Die Zahlen 2009 weisen die Einnahmen und Ausgaben der Stadt 
Coswig (Anhalt) mit dem Gebietsstand 1.1.2009 aus der Haushalt 2010 bein-
haltet die Integration der Einnahmen und Ausgaben der zum 1.1.2010 einge-
meindeten Gemeinden bzw. der Gemeinden, die im Laufe des Jahres 2009 
(bei Führung des eigenen Haushaltes für 2009) eingemeindet wurden. 
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Gemäß Erlass des MI LSA vom 18.12.2009 wurde eine Ausnahme von der 
Regelung zu § 5 Abs. 4 GemHVO kameral zugelassen, d. h., dass auf die An-
gabe der Einnahme- und Ausgabeansätze des Vorjahres und der Ergebnisse 
des Vorvorjahres verzichtet wird. Hier geht es um den Haushalt der Stadt Cos-
wig (Anhalt) und die integrierten Gemeinden waren in der Haushaltsplanung 
2009 noch selbstständig.  
Stadtrat Hatton kann unter diesen Umständen eine Bewertung des Zahlenma-
terials nicht vornehmen, da ein Vergleich unmöglich ist. 
Festlegung: Im Vorbericht ist eine Ergänzung aufzunehmen aus der Ersichtlich 
ist, wie sich die Veränderungen bei den Positionen allg. Zuweisungen, Anteil 
an der Umsatzsteuer und Einkommensteuer, Kreisumlage ermitteln bzw. wa-
rum ein dirkter Vergleich der Jahre 2009 zu 2010 nicht möglich ist.  
Stadtrat Krause bat um Korrektur von Schreibfehlern auf den Seiten 2 und 21. 
Stadtrat Quack: Für Personalkosten sind im Haushalt 2010 2,5 % Steigerungs-
rate mit einem Betrag von ca. 50.0 TEUR eingestellt. Die Zahl erscheint sehr 
niedrig. 
Frau Simon: Die Zuarbeit erfolgt durch die Personalabteilung. Die Rückspra-
che mit der Personalabteilung am 24.2.2010 ergab, dass für jeden Arbeitneh-
mer die Lohnerhöhung um 2,5 % ab Monat Mai berechnet wurde und der an-
gegebene ca. Betrag korrekt ist. 
 

2. Haushaltskonsolidierung 
Hier ist entsprechend der Festlegung zum Vorbericht zu verfahren und die 
Ergänzung vorzunehmen. 
Stadtrat Nössler kritisierte unter Pkt. b Nr. 6 „Prüfung der Zusammenlegung 
von Dienstleistungen der Ortsteile“, dass mit Übernahme der Gemeinden der 
ehemaligen VG Rosseltal 2005 ein funktionierender Bauhof abgeschafft wur-
de und jetzt wieder neu entstehen soll. 
Stadtrat Tylsch sieht die Prüfung dieser Problematik als eine Konsolidie-
rungsmöglichkeit in Ordnung, zumal 2005 eine total andere rechtliche Kons-
tellation bestand als jetzt. 
Stadtrat Hatton zu Punkt b Nr. 3 
- um welche Kindereinrichtungen handelt es sich  

Kita Jeber-Bergfrieden 
Kita Cobbelsdorf 
Kita Klieken 

- Verkauf von gemeindeeigenen Grundstücken 
Zum Einen Verkauf von vorhandenen Eigenheimparzellen und  
zum anderen nicht genutzte Objekte der Stadt gesamt 

 
3. Vorlagen Personal- und Sachkostenansatz, Umlagebeschluss 

Stadtrat Hatton weist auf unterschiedliche Zahlen für den Sachkostenan-
satz/Einwohner hin.  
Prüfung und Korrektur erfolgt. 

 
4. Zahlen des VwH 

Stadtrat Quack: Für Straßenunterhaltung Stadt sind 75.0 TEUR veranschlagt. 
Für Winterschäden gesamt wurden unter der HH-Stelle 11000.500001 weite-
re  
15.0 TEUR veranschlagt. 

 
5. VmH 

Wurde entsprechend der erfolgten Abstimmungen und Festlegungen erstellt 
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 6. Anfragen und Mitteilungen 
 Nächster Sitzungstermin des Finanzausschusses: 3.3.2010 

Hier erfolgt die Beschlussfassung für die  
- Haushaltssatzung 2010 
- Haushaltskonsolidierungskonzept. 

 
Nachdem es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil dieser Sitzung.  
 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 1. Bestätigung der Niederschrift der 3. Sitzung des Finanzausschusses vom 

24.11.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 
 
 

 2. Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsitzende den nicht-

öffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder her und schloss 
diese Sitzung.  
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 1.3.2010 
 
 
 
 
      W. Tylsch        Simon 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
 
 


